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Zahl: 004/2023  
 

N I E D E R S C H R I F T  -  W E B V E R S I O N  
 
über die 11. SITZUNG des GEMEINDERATES der Marktgemeinde Nötsch im Gailtal am 

Donnerstag, dem 16. März 2023, um 19:30 Uhr im Veranstaltungssaal der Marktgemeinde 

Nötsch im Gailtal.  

 

 

ANWESENDE: 

Bgm. Dipl.-HLFL-Ing. ALTERSBERGER Alfred VP 
1. Vize-Bgm. POLITSCHNIG Peter VP 
2. Vize-Bgm. ROHR Michael SPÖ 
GV MACK, BSc Sebastian  VP 
GR OITZL Johann VP 
GR AL-HOSINI Adam VP 
GR TSCHMELITSCH Walter VP 
GR PERNULL Roswitha VP 
GR TUPPINGER Sabine VP 
GR TRINK Armin  SPÖ 
GR BRUNNER Patrick  SPÖ 
GR SUPPNIG Johanna  SPÖ 
GR SCHÄDL Rudolf  SPÖ 
GR ABUJA Johann SPÖ 
GR WIEGELE Witgar GRÜNE 
GR PICHLER Birgit GRÜNE 
GR WENDE Günther FPÖ 
GR-Ersatz GASTAGER Silvia VP 
GR-Ersatz ZEBEDIN Kurt SPÖ 
 

 

ENTSCHULDIGT:         

GV Mag. (FH) SCHÄDL Rudolf  SPÖ 
GR TISCHHART Volker VP 
 

 

UNENTSCHULDIGT:         

-x- 

 

SCHRIFTFÜHRERIN: 

MILLONIG Melanie 

 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung des Gemeinderates, begrüßt die Anwesenden und stellt die 

Beschlussfähigkeit fest. Die Sitzung ist ordnungsgemäß nach den Bestimmungen der Kärntner 

Allgemeinen Gemeindeordnung - K-AGO und der geltenden Geschäftsordnung der 

Marktgemeinde Nötsch im Gailtal einberufen worden. Die Zustellnachweise liegen vor.  

 

Marktgemeinde Nötsch im Gailtal  

 

9 6 1 1  N ö t s c h  i m  G a i l t a l   -   N ö t s c h  2 2 2  
 

B e z i r k  V i l l a c h  -  L a n d  -  L a n d  K ä r n t e n  
T e l .  0 4 2 5 6 / 2 1 4 5  –  n o e t s c h @ k t n . g d e . a t  



 

 Seite 2 von 7 

Fragestunde 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gemäß § 46 ff der K-AGO keine schriftlichen Anfragen eingelangt 

sind. 

 
 

Tagesordnung: 
 

1. Bestellung des Protokollprüfers 
2. Bericht des Bürgermeisters 
3. Anträge Überbauung von öffentlichen Gut 

a. Gst. Nr. .7, 1845, 198/4 und 198/1, alle KG Kerschdorf – Emmersdorf 
b. Gst. Nr. Nr. 1918/8, KG Saak – Nötsch 

4. Übereinkommen Bergbad Wertschach 
5. Quelle GWVA Emmersdorf – Auftragsvergabe Fertigstellungsarbeiten 
6. IKZ-Altstoffsammelzentrum – Auftragsvergaben Umsetzung 
7. Selbständige Anträge 

 
 
1. Bestellung des Protokollprüfers 
 

Letzte Sitzung: GR Günther Wende und GR Johann Abuja 
 
Über Antrag des Vorsitzenden werden GV Sebastian Mack und GR Armin Trink zu den 
Protokollprüfern vorgeschlagen.  
 

Stimmeneinheit 
 
 

2. Bericht des Bürgermeisters 
 

Der Vorsitzende gibt einen Bericht über die Geschehnisse in der Marktgemeinde Nötsch im Gailtal 
ab. 
 

 Ergebnis Landtagswahl 2023 
 

 Info Konzept Rüsthausneu(zu)bau St. Georgen 19 
 

 Reinigung – VS – Neue Stundenaufteilung. 
 

 Reinigung Kindergarten – Vertretung Saisonarbeiterin. 
 

 Bergbad Wertschach – Info Bewerbungen.  
 

 Ganztagesschule – Info Elternabend. Nach Prüfung des Konzepts durch das Land Kärnten 
wird in der nächsten Gemeinderatssitzung noch die GTS-Ordnung zur Beschlussfassung 
vorgelegt. 
 

 Info Ablauf nach Winterdienst: Wenn die Winterdienstbereitschaft vorbei ist (ab 15.3) 
erfolgen die Erhebungen der Straßenzustände. Zuerst werden Schlaglöcher und 
Asphaltbeschädigungen instandgesetzt und erst anher Beseitigung von Flurschäden infolge 
der Schneeräumung. (Abhängigkeit Lage und Besitzverhältnisse) Vollendung sollte im Mai 
sein. (ca. 66km Straßennetz und ca. 122km Bankett) 
 

 Info zu 16. Verordnung Kärntner Gemeinde-Einreihungsplan-VO 2022 und 17. Verordnung 
Kärntner Gemeinde-Modellstellen- und Vordienstzeiten-VO 2022. Die Modellstelle und der 
Stellenwert bei der Stelle der Amtsleitung Ihrer Gemeinde verändert sich infolge der 
Novellierung der K-GMVZV und der K-GEPV von F-ID4 (STW 60) auf F-IV3 (STW 63). Die 
Anpassung erfordert eine Änderung der StellenplanVO sowie des Personalstandes. 
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 Vom 9.-11. Juni 2023 findet die 90. Weinmesse in Buttrio statt. Der Tourismusausschuss 
organisiert eine Teilnahme mit der Bevölkerung und die Hälfte der Kosten für den Bus werden 
von der Gemeinde übernommen. 
 

 Rechnungsabschluss 2022 
 

 
Es wurde der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat wolle beschließen: 
 
„Der Bericht des Bürgermeisters wird zur Kenntnis genommen.“ 
 

Stimmeneinheit 
 
 

3. Anträge Überbauung von öffentlichen Gut 
 

a. Gst. Nr. .7, 1845, 198/4 und 198/1, alle KG Kerschdorf – Emmersdorf, Fam. 
Sonnberger 

 
Antrag 
 
Es wurde der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat wolle beschließen:  
 
Dem Bauvorhaben Aufstockung von drei Wohneinheiten auf den Grundstücken Nr. .7, 1845, 198/4 
und 198/1, alle KG. Kerschdorf im Gailtal (75422) und der Überbauung im Ausmaß von ca. 4,52 m² 
auf dem Grundstück Nr. 1845, KG 75422, wird gemäß dem beiliegenden und einen integrierenden 
Bestandteil dieses Beschlusses bildenden Lageplan, die Zustimmung erteilt.  
 

Stimmeneinheit 
 
 

b. Gst. Nr. Nr. 1918/8, KG Saak – Nötsch, Fam. Kollienz und Raffelsberger 
 
Antrag 

 
Es wurde der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat wolle beschließen:  
 
Dem Bauvorhaben Abbruch und Neuerrichtung eines Anbaus im nördlichen Bereich des 
bestehenden Wohnhauses auf den Grundstücken Nr. .7, 1918/2 und 151, alle KG. Saak (75437) und 
der Überbauung im Ausmaß von ca. 1,83 m² auf dem Grundstück Nr. 1918/2 und 151, KG 75437, 
wird gemäß dem beiliegenden und einen integrierenden Bestandteil dieses Beschlusses bildenden 
Lageplan, die Zustimmung erteilt. 
 

Stimmeneinheit 
 

 
4. Übereinkommen Bergbad Wertschach 
 
Antrag 

 
Es wurde der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat wolle beschließen:  
 
„Der Beschluss des Gemeinderates aus seiner 8. Sitzung am 16.08.2022 wird dahingehend 
geändert, dass das beiliegende einen integrierenden Bestandteil dieses Beschlusses bildende 
Übereinkommen zwischen Vertragspartner A und der Marktgemeinde Nötsch im Gailtal, zum Zwecke 
der Regelung der Rechtsverhältnisse zwischen Parteien nach erfolgter Trennung des 
Campingplatzes und des Bergbades, zum Beschluss erhoben wird.“ 
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Für die notarielle Beglaubigung werden neben dem Bürgermeister Vize-Bgm. Peter Politschnig und 
GR Günther Wende entsendet. 
 

Stimmeneinheit 
 
5. Quelle GWVA Emmersdorf – Auftragsvergabe Fertigstellungsarbeiten 
 
Anträge: 
 
Es wird der I. Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat wolle beschließen: 
 
Die Bauleitung der Fertigstellungsarbeiten wird über die Verwaltungsgemeinschaft Villach Land 
vollzogen. 
 

Stimmeneinheit 
 

 
Es wird der II. Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat wolle beschließen: 
 
Der Auftrag für die Abschlussarbeiten der Quellfassung Maierhofquelle in der GWVA Emmersdorf, 
Planungs-und Ausführungsphase wird gem. Angebot vom 16.02.2023, Nr. 2023-458a mit 
Gesamtkosten von Netto € 7.240 an DI (FH) Andreas Rauch erteilt. 
 

Stimmeneinheit 
 
 
Es wird der III. Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat wolle beschließen: 
 
Der Auftrag für die Fertigstellungsmaßnahmen Quellfassung Maierhofquelle wird an die Fa. Hieden 
& Kall Hoch- und Tiefbaugesellschaft m.b.H. gem. lt. geprüftem Angebot vom 13.02.2023 mit 
Gesamtkosten von Netto € 40.618,00 erteilt. 
 

Stimmeneinheit 
 
 
6. IKZ-Altstoffsammelzentrum – Auftragsvergaben Umsetzung 
 
Anträge: 
 

a) Baumeister und Außenanlagen 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat wolle beschließen: 
 
Der Auftrag für die Baumeisterarbeiten und Außenanlagen mit Gesamtkosten von Netto 
€ 401.550,45,- wird an die Fa. Seiwald Bau GmbH vergeben. Das beiliegende und einen 
integrierenden Bestandteilt dieses Beschlusses bildende Konzept zum Schlussbrief wird zum 
Beschluss erhoben. 
 

Stimmeneinheit 
 
 

b) Holzbauarbeiten + Dachdecker-Bauspengler 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat wolle beschließen: 
 
Der Auftrag für die Holzbauarbeiten + Dachdecker-Bauspengler mit Gesamtkosten von Netto 
€ 142.500,00,- wird an die Fa. Rubner Holzbau GmbH vergeben. Das beiliegende und einen 
integrierenden Bestandteilt dieses Beschlusses bildende Konzept zum Schlussbrief wird zum 
Beschluss erhoben. 
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Stimmeneinheit 

 
 

c) Sanitär/Installateur 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat wolle beschließen: 
 
Der Auftrag für die Installateurarbeiten mit Gesamtkosten von Netto € 5.654,00,- wird an die Fa. Peter 
Brandstätter GmbH vergeben. Das beiliegende und einen integrierenden Bestandteilt dieses 
Beschlusses bildende Konzept zum Schlussbrief wird zum Beschluss erhoben. 
 

Stimmeneinheit 
 
 

d) Elektroarbeiten 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat wolle beschließen: 
 
Der Auftrag für Elektrikerarbeiten mit Gesamtkosten von Netto € 24.385,37,- wird an die Fa. Thomas 
Schmid Elektrotechnik vergeben. Das beiliegende und einen integrierenden Bestandteilt dieses 
Beschlusses bildende Konzept zum Schlussbrief wird zum Beschluss erhoben. 
 

Stimmeneinheit 
 

e) Schlosserarbeiten 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat wolle beschließen: 
 
Der Auftrag für die Schlosserarbeiten mit Gesamtkosten von Netto € 32.640,- wird an die Fa. Truppe 
Stahl-Metall GmbH vergeben. Das beiliegende und einen integrierenden Bestandteilt dieses 
Beschlusses bildende Konzept zum Schlussbrief wird zum Beschluss erhoben. 
 

Stimmeneinheit 
 
 

f) Einfriedung 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat wolle beschließen: 
 
Der Auftrag für die Einfriedung mit Gesamtkosten von Netto € 39.965,68,- wird an die Fa. Tor-Mann 
Vetriebs- und Montage GmbH vergeben. Das beiliegende und einen integrierenden Bestandteilt 
dieses Beschlusses bildende Konzept zum Schlussbrief wird zum Beschluss erhoben. 
 

Stimmeneinheit 
 
 

g) Containeranlagen 
 
Es wird der I. Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat wolle beschließen: 
 
Der Auftrag für den Bürocontainer 10 FT mit Gesamtkosten von Netto € 4.290,00,- wird an die Fa. 
Containex Container-Handelsgesellschaft m.b.H. vergeben.  
 

Stimmeneinheit 
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Es wird der II. Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat wolle beschließen: 
 
Der Auftrag für den Sanitärcontainer 10 FT mit Gesamtkosten von Netto € 6.990,00,- wird an die Fa. 
Containex Container-Handelsgesellschaft m.b.H. vergeben.  
 

Stimmeneinheit 
 
 
Es wird einstimmig festgelegt, dass die Anschaffung des Problemstoffcontainers über das LEADER-
Projekt erfolgt. 
 
 

h) Vereinbarung Einleitung Oberflächenwässer in Vorfluter 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat wolle beschließen: 
 
Die beiliegende einen integrierenden Bestandteil dieses Beschlusses bildende Entwurfsvereinbarung 
mit der Wassergenossenschaft Emmersdorf-Saak, mit welcher der Marktgemeinde Nötsch im Gailtal, 
das Einleitungsrecht in den Vorfluter für den Notwasserüberlauf der Oberflächenwässer zu einem 
jährlichen Entgelt von € 1.000/ha für das Grundstück Nr. 2027, KG Saak genehmigt wird, wird zum 
Beschluss erhoben. 
 

Stimmeneinheit 
 

 
 

i) Businessplan und Liquiditätsvorausschau 
 
Es wird der Antrag vom Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat wolle beschließen: 
 
Das Angebot der Fa. Quantum für die Erstellung eines mittelfristigen Businessplanes sowie einer 
mittelfristigen Erfolgs- und Finanzierungsrechnung (10 Jahre Vorschaurechnung) für den 
Unterabschnitt ASZ 852xxx wird mit Gesamtkosten zwischen € 1.500 und € 2.000 zum Beschluss 
erhoben. 
 

Stimmeneinheit 
 
 
7. Selbständige Anträge 
 
Diese werden in der Sitzung eingebracht und vom Vorsitzenden zugeteilt. 
 
 

 Finanz-, Bildungs-, Kultur und Bauausschuss 
 
Selbständiger Antrag GRÜNE – Einrichtung Notlager bzw. Nottankstelle im Altstoffsammelzentrum 
 
 

 Landwirtschafts-, Brauchtums-, Vereins- und Generationenausschuss 
 
Selbständiger Antrag GRÜNE – Bürgerforum mit Podiumsdiskussion 
 
 
Der Vorsitzende bedankt sich für die Teilnahme an der Sitzung und schließt diese um 20:10 Uhr. 
 
 
1. Protokollprüfer     Der Vorsitzende: 
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         …………………..       ………..….………………….. 
(GV Sebastian Mack)     (Bgm. Dipl.-HLFL-Ing. Alfred Altersberger) 
 
 
 

2. Protokollprüfer:      Die Schriftführerin: 
 
 
 
       ………………….          ..…………………… 
(GR Armin Trink)      (Melanie Millonig) 


